

成都市村镇空间功能优化模式探索

张潇月¹

(四川商务职业学院, 四川 成都 611131)

【摘要】: 优化村镇空间有助于全面建成小康社会、有助于加快推进农业乡村现代化、有助于做好新时期“三农”工作,所以,有意识地对县域村镇空间结构演变实施人为引导与干预过程。本文基于新时期乡村振兴战略视域下,以成都市村镇空间优化为研究对象,探讨新型乡村内部空间结构优化的相关模式,即功能转型、功能整合、功能分区。

【关键词】: 成都市 村镇 功能优化

【中图分类号】 F323 **【文献标识码】** A

乡村振兴战略自中共十九大提出后,践行乡村振兴战略作为对新农村建设的升华及跨越,是落实美丽乡村建设的必然选择。基于村镇功能以及村镇结构关系而言,村镇功能作为村镇存在的实质特点,是村镇体系对外部环境的秩序与作用。村镇功能的改变作为村镇结构改变的导向,决定着村镇结构的重构及变异。村镇结构调节也推动着村镇功能的更换,促进新功能与其互相配合。从这一意义上而言,村镇功能的持续创新对促进村镇结构发展具有重要意义。我国村镇空间架构正处在重要的历史转型阶段。这一转型,一方面,对村镇功能要求更高,推动着村镇空间结构的整体变革。另一方面,需要经过完善以及调节村镇空间结构来落实村镇功能的再造。成都市村镇空间的优化,先将一镇、一村作为单元进行优化,再扩展到整个县市整体考虑。这也是现阶段将社会主义新农村作为统筹城乡协同发展中的主体,以及地方政府在村镇空间优化中基本的价值取向。

1 村镇空间优化的意义

1.1 有助于全面建成小康社会

农村振兴战略的实施是基于对中国城乡关系、变化趋势和城乡发展规律的综合分析的跨时代战略,小康社会是我国多年发展的追求、是全国人们的期望,而全面建设小康社会同样是一项重要的发展目标,村镇空间的优化有助于高质量、高效率地实现“三农”建设,同时缓解我国现阶段发展矛盾,改善全面建设小康社会的短板,提高乡村人们的生活水平,为确保全面建设小康社会做出安排。

1.2 有助于加快推进农业乡村现代化

新中国成立至今,“三农”问题一直处于社会发展的核心位置。从毛泽东同志领导农民走农业合作之路到邓小平实行家庭联产承包责任制,直至近年习近平提出的“乡村振兴战略”,都全面展示了“三农”对国内经济发展和社会和谐的影响。目前,中国农业发展取得了一些进展,乡村建设焕然一新,人们的收入稳步提升;但不可否认经济、社会、科技等多种因素的共同作用,我国“三农”问题依旧有待完善,而优化村镇空间功能,有助于落实“乡村振兴战略”,帮助乡村发展,更好地实现“五位一体”和“四个全面”的战略布局,促进我国经济均衡发展,更好地改善乡村发展短板问题。

作者简介: 张潇月,女,四川商务职业学院讲师,研究方向:马克思主义理论、思想政治教育。

基金项目: 四川商务职业学院一般课题“新时代乡村振兴战略的路径探索——以四川省成都市为例”(编号:18YKC06)研究成果。

1.3 有助于做好新时期“三农”工作

落实“乡村振兴战略”是以习近平总书记为核心的党中央对现阶段“三农”问题做出的新战略、新部署和新要求,该战略同样也是帮助农业发展、乡村繁荣和农民增加收入,也是一项基本政策,在社会发展进程中,乡村为城市发展建设的贡献有目共睹,极大地促进了城市的繁荣发展。然而,过度地支持城市发展导致乡村自身的发展受到了影响,各方面基础设施建设、人们生活福利等问题远远落后于城市,最直观地体现在教育、科技、社会保障等方面。乡村发展想要真正“赶上来”,就必须紧跟时代及社会发展的步伐,就必须保障“乡村振兴战略”从实际出发,为农村的自身发展制定的合理举措,优化村镇空间功能,也是城乡一体化发展过程中把乡村放在首要位置这一发展理念的具体体现,加快农业和乡村现代化,为我国农业和乡村发展注入强大动力。

2 成都市村镇空间功能优化模式

伴随我国经济的进步,传统村镇迈向新型村落进程正在加快。从功能结构层面而言,建设新型村落的中心观念主要彰显两个中心:以生态作为中心与以人作为中心。以生态作为中心重视对自然环境的保护与尊重,而以人作为中心则注重村落建设对生活功能便捷与完善的突显。从功能实现层面而言,农村住区单元将聚落通道与有序集聚合理延伸发展,农村建设空间虽收缩却不萎缩。社会文化提升、环境保护价值彰显、网络保障水准增强以及农村聚落居住环境价值可充分展现。

2.1 功能转型

功能转型,主要针对地处成都城镇化以及高度工业化区域城镇,或者工业园区边缘的村落。这一种类的村落,多受城镇化与工业化深远影响,拥有非农业劳动群众比例高、耕地资源较少,以及非农业经济较为活跃等特征。这一类型的农村,其功能结构已产生本质上的改变,主导功能从农业生产转型为非农业生产。为保障这些村落主导功能的落实以及成功转型,应对其内部空间架构实施彻底转型方式的优化,即从农村型村落转型为城镇型社区。例如,新津县安溪镇永丰村和大安村等。在空间布局层面,城镇型社区作为组团式布局,每一个组团均由生活服务功能以及居住功能作为中心,并配备停车场、公共绿化以及公共活动空间等便民的公共服务设备。组团与组团间通常拥有更大的活动空间,并配备商业金融、文化教育、健身场地、医疗卫生等相对健全的公共服务设施。除此之外,在居住形式层面,城镇型社区多将多层公寓形式的住宅作为核心,以此来提升居民承载功能以及土地集约化使用。然而,社区周边住宅多将庭院式住宅作为中心,主要满足少数从事农业生产领域群众的生活与生产需要。

2.2 功能整合

功能整合,主要针对成都市乡村建设欠缺统筹规划以及科学管理,致使居民生产与生活不便捷,互相影响较大,以及矛盾与冲突过多的乡村。例如,部分区域农宅建设杂乱无章与各自为政,甚至公共服务设施分配缺乏合理性。同时,人文景观缺少一致的脉络,和农村自然景观以及生活环境不协调等。基于此,可融合当地存在的较为突显的问题、自然条件、住宅布局、网络、道路,将乡村居住功能空间、生活功能空间以及生产功能空间实施系统化处理,推动生活现代化、居住集中化以及公共服务便民化。生产卫生巷在空间层面完全脱离生活巷,形成相对独立的生活与生产空间。农业生产者积粪池均贴近生产卫生巷进行设置,居民生活污水直接排进生产卫生巷管道中。这一方式,不但环保,也节约一定成本。整合公共活动场所的重点,在于解决居民生活空间与公共活动空间之间的关系。若滨水空间是平行模式,应注重在两者间设置绿化带,并设计固定进入滨水空间的出入口,防止围湖、围河污染现象。针对公共活动场地,应融合居民住宅布局以及绿化,尽量形成围合空间,强化空间吸引力及向心力。

2.3 功能分区

功能分区,主要是针对成都市那些村落内部功能结构不合理,导致住户生产功能和生活功能之间发生冲突较多的村落。解决好这一问题的办法就是要处理好生产功能和生活功能之间的关系,将影响居民日常生活的生产功能空间从生活功能空间中分离出来。比如,农村养殖家禽的传统方式基本上是把家禽散放在的宅院中,如果没有有专人及时清理卫生,很容易给家庭卫生环境带

来不良影响,严重的话还会导致疫情的发生和扩散。一些村落工业生产活动十分活跃,特别是一些有特色文化支撑的地区乡村家庭式的小生产十分普遍,这在促进该村经济增长的同时也容易带来环境污染问题,这种情况下,可以借鉴如崇州市五星村、温江区幸福村等的做法,从家庭小单位做起,注重村容村貌的整洁、环境的秀美,采取功能分区的方式进行优化,将工业生产活动空间与居民的生活空间分开,减少两个功能间的冲突对村民生活的干扰。

本文基于新时期乡村振兴战略视域下,对成都市村镇空间优化的价值取向和模式进行了研究,探索农业、工业、服务业服务主导型的乡镇功能架构特征、优化空间途径与目标,并提出成都市县域村镇空间优化模式,即功能整合,以及功能转型、功能分区,以期对成都市乡村振兴的实施提供一定的参考。

参考文献:

[1]刘静雯等.社区整合视角下徽州民居的文化功能探究——以安徽省宏村镇为例[J].广东蚕业,2019(03).

[2]张小林.乡村空间系统及其演变研究——以苏南为例[M].南京:南京师范大学出版社,2016.

[3]冯献,崔凯.中国工业化、信息化、城镇化和农业现代化的内涵与同步发展的现实选择和作用机理[J].农业现代化研究,2013(03).

[4]罗静.信息网络与农村空间结构优化[J].信阳师范学院学报:自然科学版,2015(03).